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1.9. Táj szerkezet

Tájegységeken a hasonló földrajzi adottságokkal jellemezhető kisebb-nagyobb 
többé-kevésbé összefüggő területek értendők. Kárpátalja területén négy táj típus 
fordul elő: a síkvidéki, a völgyvidéki, az alacsony hegységi és a középhegységi 
(Herencsuk, 1981).

A síkvidéki Kárpátaljai-alföld tulajdonképpen az Alföld Kárpátaljára benyú­
ló északkeleti pereme, amely a megye délnyugati részét foglalja el (20. ábra). 
Ez lapos, feltöltött síkság 100-120 m tengerszint feletti magasság-gal, enyhe 
kelet-nyugati irányú lejtéssel. A síkvidék egyhangúságát néhol egy-egy kisebb 
vulkáni szigethegy töri meg, mint például a Beregszászi-hegyek, a nagyszőlősi 
Fekete-hegy, a salánki Helmec vagy a Kaszonyi-hegy. Az alföld természetes 
növényzete a lomberdő volt (zömmel kocsányos tölgyes), de jelenleg ennek a 
helyén nagyrészt szántóföldek vannak. A vulkáni szigethegyek lejtőit szőlő- és 
gyümölcstermesztésre hasznosítják.

A gyakran félmedencének nevezett Ilosvai-medencét az alföldtől csupán 
300-400 m magasságú dombvidék választja el, amelyen keresztül a Borzsa 
széles völgye vágja át magát. A felszín dombos, az erdők zömét, az alföldhöz 
hasonlóan már kiirtották. A kárpátaljai hegy vonulatok által közrezárt medencék 
közül méreteit tekintve (kb. 1200 km2) a megye keleti részén levő Máramarosi- 
medence emelkedik ki, amelyet északról a Havasi-, délről és nyugatról a 
Vulkáni-vonulat, keletről pedig a Rahói-hegycsoport zár körbe, és amely az al­
földdel a Huszti-kapun át áll összeköttetésben. Felszíne tagolt, dél felé, a Tisza 
irányába lejt. A medence nyugati része, a Huszt-vidék a legsíkabb, egyben a 
legintenzívebben hasznosított.

A völgyvidéki tájak közé tartozik a Vulkáni-vonulatot lezáró Turja-Borzsa- 
folyosó és a Verhovinai-folyosó,.amely a Havasi- és a Vízválasztó-vonulatokat 
különíti el egymástól (20. ábra). Az előbbi a völgyrendszer két legnagyobb fo- 
lyójáról kapta a nevét, bár nevezik Perecseny-Lipcsei-völgynek is a két vég­
pontján fekvő településekről. A völgyrendszer hossza közel 150 km, szélessége 
1-2 km. A folyosó a kárpáti vonulatokra merőleges folyóvölgyekkel való talál­
kozásoknál kismedencéket alkotva kiszélesedik (Perecsenyi- és Szolyvai-kisme- 
dence). Természetes növényzetét valaha lomberdők alkották (nagyrészt ko- 
csánytalan tölgy), de a völgyek alján ezek alig maradtak meg. A szintén 
északnyugat-délkeleti irányban húzódó Verhovinai-folyosó az előzőnél széle­
sebb és magasabban fekvő (500-700 m a tszf.) völgyrendszert alkot. Különösen 
kiszélesedik a középső, Volóci-Ökörmezői Verhovina néven elkülönített ré­
szén, amely egyben a legkevésbé erdősült jelenleg. Az erdők helyét túlnyomóan 
kaszálók és legelők foglalják el. Az erdőállományban a bükk és a lucfenyő do­
minál.
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20. ábra
Kárpátalja nagyobb tájegységei

Jelm a g ya rá za t:  (Törtjellel elválasztva az alternatív elnevezések.) S íkvidéki tá jak:  1 -  Csap- 
Munkácsi-alföld / Alföld /  Kárpátaljai-alföld; 12 -  vulkáni szigethegyek, 2 -  Ilosvai-medence 
/  Ilosvai-félmedence; 3 -  Aknaszlatinai-medence / Máramarosi-medence (3a -  Huszt-vidék, 
3b -  Talabor-vidék; 3c -  Aknaszlatina-vidék). V ölgyv idék i tá jak: 4 -  Perecseny-Lipcsei- 
völgy /  Turja-Borzsa-folyosó; 5 -  Volóc-Ökörmezői Verhovina / Verhovinai-folyosó (5a -  
Szarvasházai Verhovina, 5b -  Volóc-Ökörmezői Verhovina, 5c -  Alsószinevér-Királymezői- 
kismedencék, 5d -  Kőrösmezői-kismedence). A la cso n y  h eg ység i tájak: 6 -  Mészkőszirtöv; 7 
-  Vulkáni-vonulat (7a -  Popricsnij / Vihorlát, 7b -  Makovica /  Szinyák-Makovica, 7c -  
Borló-Gyil, 7d -  Nagy-Sólesz, 7e -  Sajáni /  Avas). K ö zép h eg ység i tá jak: 8 -  Vízválasztó-vo­
nulat /  Keleti-Beszkidek; 9 -  Gorgánok; 10 -  Havasi-vonulat (10a -  Róna-havas, 10b -  
Borzsa-havas, 10c -  Kraszna-havas, lOd -  Szvidovec, lOe -  Csomohora); 11 -  Rahói-hegyek 
(1 la  -  Fehér-Tisza menti hegyek, 1 lb  -  Rászocskai /  Kaszó menti hegyek).

Forrás: Herencsuk, 1981. alapján a szerző szerkesztése.

Az alacsony hegységi tájak közé Herencsuk (1981) a Máramarosi-medencét 
északról szegélyező Mészkőszirtövet, valamint a Vulkáni-vonulatot sorolta. A 
néhány, elszórtan felszínre bukkanó mészkőszirtről elnevezett Mészkőszirtöv 
elkülönítése geológiai szempontból kétségkívül indokolt, ám tájföldrajzilag 
vitatható, mivel egyéb vonatkozásban nem tér el a Havasi-vonulat szomszédos 
előhegységeitől. Nagyrészt ma is bükkösök borítják. A Kárpátok párhuzamos
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északnyugat-délkeleti irányú hegyvonulatai közül a legalacsonyabb az alföldet 
szegélyező Vulkáni-vonulat (nevét vulkáni eredetének köszönheti). A hegység, 
amelynek a legmagasabb részei 800-1000 m magasságig emelkedő legömbölyí­
tett, széles hátú gerincek, mind északnyugat, mind délkelet felé túlnyúlik 
Kárpátalja határain. Az erdőborítottság magas, 500 m alatt a kocsánytalan tölgy, 
feljebb a bükk dominál.

A vonulat csapásirányára merőleges folyóvölgyek elkülönülő hegységekre 
tagolják azt. Északnyugaton, a szlovák határon át húzódik a Vihorlát-hegycso- 
port, amelyet az Ung völgye zár le, és választ el a folytatását képező Makovicá- 
tól. Ez keleten a Szinyák-hegységbe megy át, amely a Latorca-völgyig húzódik. 
A Latorca és a Borzsa fogja közre a Vulkáni-vonulat folytatását képező Borló- 
Gyilt, amelyet a Borzsa-völgytől délkeletre a Nagy-Sólesz követ (a magyar 
szakirodalom és kartográfia többnyire Nagyszőlősi-hegységként emlegeti, amit 
itt azért nem használunk, mert a névadó Nagyszőlős melletti Fekete-hegy a be­
mutatott tájbeosztásban vulkáni szigethegyként el van különítve a hegycsoport 
fő tömbjétől). Husztnál vágja át a Vulkáni-vonulatot a Tisza (Huszti-kapu), és a 
folyótól délre fekszik a vonulat utolsó kárpátaljai tagja, az Avas, amely Romá­
nia területére nyúlik át.

A középhegységi tájak foglalják el a megye területének közel a felét. A kö­
zéphegységek Kárpátalján két fő láncba, a Vízválasztó- (amely egyrészt a Tisza, 
másrészt a Kárpátmelléken folyó Dnyiszter és Prut vízválasztója) és a Havasi­
vonulatba (az itt elterjedt havasi rétekről elnevezve) rendeződnek. A Víz- 
választó-vonulat a megye északkeleti határa mentén helyezkedik el, és két na­
gyobb tájegységre, hegycsoportra, a Keleti-Beszkidekre és a Gorgánokra oszlik. 
Az alacsonyabb Beszkidek (1000-1400 m) a Talabortól nyugatra fekszenek, 
egészen a lengyel-szlovák határig elnyúlva. Bükkös-lucfenyves vegyeserdők 
jellemzik, amelyek helyén gyakran legelők és kaszálók találhatók. A magasabb 
Gorgánok (1500-1700 m) ettől keletre, a Tatár-hágóig húzódnak. A hegységet 
alkotó kemény homokkő ellenállóbb a lepusztulással szemben, ami meredekebb 
hegyoldalak és élesebb gerincek kialakulásához vezetett. A hegyoldalak zömét 
sűrű lucfenyvesek borítják, az erdőhatár fölött szubalpesi bokros-cserjés 
növényzet a jellemző, és gyakoriak a kőgörgetegek.

A Havasi-vonulat Kárpátalján a legmagasabb, csúcsai 1500-2000 m-ig 
emelkednek, északnyugatról délkelet felé nő a magasságuk. A déli lejtőket 
nagyrészt lomberdők (zömmel bükkösök), az északiakat tűlevelűk (főként luc­
fenyvesek), a hegygerinceket havasi rétek uralják. A Vulkánihoz hasonlóan, a 
Havasi-vonulat is különálló tagokból áll, amelyeket folyóvölgyek választanak 
el. A hegylánc a Latorca völgyétől nyugatra fekvő Róna-havassal kezdődik, 
amelynek csak a névadó legmagasabb része emelkedik 1400 m fölé, a havasi 
rétek szintjére. A Latorcától keletre a Borzsa-havassal folytatódik, amely hosszú 
alpesi főgerincével a Nagyágig nyúlik. Még keletebbre, a Talabor és a Tarac
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által közrefogva, a Kraszna-havas következik, majd a Táráétól a Fekete-Tiszáig 
nyúló Szvidovec. A Havasi-vonulat legkeletibb, egyben legmagasabb tagja a 
részben a megye határán futó Csomohora, amelynek a Hoverlán kívül további 
öt csúcsa emelkedik 2000 m fölé. Az alpesi rétek a két utóbbi hegység gerincén 
érik el a legnagyobb kiterjedésüket Kárpátalján, alattuk pedig az 1500-1800 m- 
es szinten alhavasi bokros-cserjés társulások húzódnak.

Rahótól délre, a három fő vonulatba nem illeszkedve, találhatók a Rahói- 
hegyek, amelyek a megye legősibb, óidőből származó, geológiai képződményei. 
A Tisza bal partján elhelyezkedő Fehér-Tisza menti hegyek alkotják a hegycso­
port magasabb, az ukrán-román határon 1800-1900 m-ig emelkedő részét. A 
hegyeket lucfenyvesek borítják, a magasabb alpesi hegytetők csúcsai néhol 
sziklásak, vadregényesek. A Tisza jobb partján húzódó Kaszómenti-hegyek ma­
gassága nem sokkal haladja .meg az 1000 m-t, így havasi hegytetők itt nem 
jellemzőek. A tájegységet vegyeserdők jellemzik, amelyekben a luc és a bükk 
dominál. A Havasi-vonulat máramarosi részét, a Gorgánokat és a Rafiói-hegye- 
ket, a romániai Máramaros csatlakozó havasaival egyetemben a magyar szakiro­
dalom a Máramarosi-havasok összefoglaló néven ismeri.

2. Természetvédelem, környezetvédelem

2.1. Természetvédelmi területek

A Kárpátok Európa egyik legnagyobb biológiai változatossággal rendelkező te­
rülete. Az ember gazdasági tevékenysége a régmúlt időktől kezdve alakította át 
a régió természetvilágát. A Keleti (vagy Ukrán)-Kárpátok természetvilágának 
kihasználása jóval később kezdődött el, mint Európa vagy a Kárpátok nyugati 
vagy déli részén, amely számos növény- és állatfajt mentett meg a kipusztulás­
tól. A XIX. századig főként a síkvidéki földeken ment végbe a mezőgazdaság 
terjeszkedése. A legnagyobb mértékű pusztítást a tölgyes erdők szenvedték el, 
amelyek alatt termékeny talajok képződtek. Építkezésekhez és a szántóföldek 
növelése érdekében vágták ki, égették fel az erdőket. A hegyoldalakon szőlő- 
ültetvényeket telepítettek. Kisebb változások érték a bükkösöket, mert a bükkfa 
nem rendelkezett ipari jelentőséggel (Herencsuk, 1981).

A XIX. század második felétől felerősödött a tölgyfa felhasználása, főleg 
vasúti talpfáknak vagy folyókon átívelő hidak építéséhez vágták ki. A XX. szá­
zad kezdetén került előtérbe a természetvédelmi területek létrehozásának szük­
ségessége. Több lengyel (Shafer, Szokolovszkij) és cseh (Zlatnik, Gilitzer) bota­
nikus már a második világháború előtt felvetették természetvédelmi objektumok 
létrehozásának gondolatát (Kárpátalja természetvédelmi alapja, 1998).
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Kárpátalja

A M agyar Tudom ányos Akadém ia R egionális Kutatások Központjának sorozata a Kár-
pát-m edence régióinak helyzetét, térbeli folyam atait elem zi a harm adik évezred elején. A  
Kárpát-medence gazdasági tereinek fejlődésében az 1990-es évtizedben lezajlott politikai 
változások és gazdasági átalakulások ellentm ondásos folyamatokat váltottak ki. A z euró-
pai uniós tagság távlatos eredm énye a Kárpát-medence évszázadok során form álódott in -
tegrációs kapcsolatainak m odern form ában történő újraszerveződése lehet. A  térség föld-
rajzi fekvése, az integrációra való érettség változatos form ái m iatt term észetesen a kívá-
natos állapot elérése hosszú  évtizedekre ad feladatokat politikusoknak, kutatóknak, gaz-
dasági szakem bereknek egyaránt. A sorozat ehhez a szoros szellem i együttm űködéshez  
kíván segítséget nyújtani.

A sorozat tizenegyed ik  kötete a ma Ukrajnához tartozó Kárpátalja régiót mutatja be, 
a térség jelenlegi gazdasági-társadalm i viszonyait elem zi, a fejlődés különböző  tényezőit 
méri fel történelm i összefüggésekbe ágyazva. A 12 800 km 2 területű , 1,25 m illió  n ép es-
ségű , történelm ileg az egykori Ung, Bereg, Ugocsa és M áramaros várm egyék területéből 
1920-ban létrejött nagy közigazgatási egység  jelenleg 13 járást, 11 várost, 19 városias jel-
legű  és 579 egyéb falusi települést foglal m agában, a régió lakosságából m integy 150 ezer  
fő, Kárpátalja népességének  12%-a a m agyar nem zetiségű  kisebbség. Többek között ezért 
is m eg-különböztetett érdek a régió kom plex gazdasági-társadalm i szem pontú elem zése.

A sorozat szerkesztője Horváth Gyula, az MTA doktora, egyetem i tanár, az MTA Regio-
nális Kutatások Központjának Széchenyi-díjas főigazgatója, az Academ ia Europaea tagja. 
A kötetet Baranyi Béla, az MTA doktora, tudom ányos tanácsadó, az MTA RKK ATI Debre-
ceni O sztályának vezetője, a Debreceni Egyetem  tanára szerkesztette.


